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Ο ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα (Médecins Sans Frontières/MSF) είναι μια διεθνής,

ανεξάρτητη ιατρική ανθρωπιστική οργάνωση. Τα μέλη της είναι κυρίως γιατροί

και εργαζόμενοι του χώρου της υγείας, και είναι επίσης ανοικτή και σε άλλους

επαγγελματίες που μπορούν να βοηθήσουν στην επίτευξη των σκοπών της. Όλα

τα μέλη δεσμεύονται από τις παρακάτω αρχές:

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα προσφέρουν τη βοήθειά τους σε πληθυσμούς που

βρίσκονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, σε θύματα βίας, φυσικών

καταστροφών ή ενόπλων συγκρούσεων, χωρίς καμία φυλετική, θρησκευτική,

φιλοσοφική ή πολιτική διάκριση.

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα εργάζονται με ουδετερότητα και αμεροληψία στο όνομα

της παγκόσμιας ιατρικής ηθικής και του δικαιώματος στην ανθρωπιστική

βοήθεια, διεκδικώντας την πλήρη και απόλυτη ελευθερία στην άσκηση των

δραστηριοτήτων τους.

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα είναι υποχρεωμένοι να σέβονται τις δεοντολογικές

αρχές του επαγγέλματός τους και να διατηρούν την πλήρη ανεξαρτησία τους

απέναντι σε οποιαδήποτε πολιτική, οικονομική ή θρησκευτική δύναμη.

Εθελοντές οι ίδιοι, μετρούν τους κινδύνους των αποστολών που θα φέρουν εις

πέρας και δεν διεκδικούν για τους εαυτούς τους καμία άλλη ανταμοιβή πέραν

αυτής που η οργάνωση είναι σε θέση να τους προσφέρει.

 



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα παρέχουν ιατρική και

ανθρωπιστική βοήθεια σε αιτούντες άσυλο,

πρόσφυγες και μετανάστες στην Ελλάδα από το

1996. Το 2015, επέκτειναν τις δραστηριότητές τους

στην Ελλάδα για να καλύψουν τις ανθρωπιστικές

ανάγκες των ανθρώπων που μετακινούνται και

φτάνουν στη χώρα. Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα

υλοποίησαν επείγουσες παρεμβάσεις στη Λέσβο, τη

Σάμο και τη Χίο, καθώς και στα Δωδεκάνησα, την

Αθήνα και την παραμεθόρια πόλη της Ειδομένης,

παρέχοντας ιατρική και ψυχική φροντίδα, στέγη,

νερό και υπηρεσίες υγιεινής και διανέμοντας είδη

πρώτης ανάγκης σε πρόσφυγες και μετανάστες. Από

τον Δεκέμβριο του 2015 έως τον Μάρτιο του 2016, οι

Γιατροί Χωρίς Σύνορα διεξήγαγαν σωτήριες

επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης στο Αιγαίο, στα

ανοικτά των ακτών της Λέσβου και παρείχαν ιατρική

βοήθεια στα σημεία κατάπλου. Τον Μάρτιο του 2016,

οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα αποφάσισαν να αναστείλουν

όλες τις δραστηριότητές τους εντός του «hotspot»

της Μόριας μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας.

Από το 2016, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα παραμένουν

στα ελληνικά νησιά για να παρέχουν ιατρική και

ψυχική φροντίδα στους μετανάστες στα νησιά της

Λέσβου και της Σάμου. Οι δραστηριότητές μας

περιλαμβάνουν την παροχή σεξουαλικής και

αναπαραγωγικής υγειονομικής περίθαλψης, τη

θεραπεία χρόνιων ασθενειών, την παροχή φροντίδας

ψυχικής υγείας σε παιδιά και ενήλικες, τον

εμβολιασμό παιδιών κατά κοινών παιδικών

ασθενειών και την παροχή υπηρεσιών ύδρευσης και

αποχέτευσης. 

Το 2022, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα λειτούργησαν

επίσης ένα Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας στην

Αθήνα, το οποίο παρέχει ιατρική και ψυχική

φροντίδα. Λειτούργησαν επίσης ένα πρόγραμμα

πρόσβασης στον εμβολιασμό κατά της COVID-19

(AVAC-19), εστιάζοντας στην αύξηση της

ευαισθητοποίησης σχετικά με την COVID-19 για τον

περιορισμό της παραπληροφόρησης μέσω

δραστηριοτήτων προβολής στον αστικό ιστό. Η

πρωτοβουλία είχε ως στόχο να βοηθήσει τα ευάλωτα

άτομα και τους προσφυγικούς και μεταναστευτικούς

πληθυσμούς να ξεπεράσουν τα διοικητικά εμπόδια

και να παρέχει πρόσβαση στον εμβολιασμό.

Σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους

Πρόσφυγες, το 2022 συνολικά 12.758 άνθρωποι

έφτασαν στην Ελλάδα δια θαλάσσης. Οι κύριες

εθνικότητες που συνέθεσαν τις νέες αφίξεις το 2022

ήταν από την Παλαιστίνη (22%), το Αφγανιστάν

(17%), τη Σομαλία (14%), τη Συρία (10%) και τη

Σιέρα Λεόνε (7%). Σχεδόν ο μισός πληθυσμός ήταν

γυναίκες (18%) και παιδιά (28%), ενώ το 54% ήταν

άνδρες. 

Όλα αυτά τα χρόνια, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα έχουν

περιθάλψει τα σωματικά και ψυχικά τραύματα που

έχουν προκαλέσει οι μεταναστευτικές πολιτικές και

τα μέτρα σε άνδρες, γυναίκες και παιδιά που ήρθαν

στην Ευρώπη αναζητώντας προστασία και, αντ'

αυτού, αντιμετώπισαν ανεπαρκείς συνθήκες

διαβίωσης και ανεπαρκή πρόσβαση σε βασικές

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής

περίθαλψης. 

Στις σελίδες που ακολουθούν μπορείτε να βρείτε

πληροφορίες σχετικά με τις ιατρικές

δραστηριότητες που παρείχαν οι Γιατροί Χωρίς

Σύνορα στην Ελλάδα το 2022.

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Το 2022, δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι των Γιατρών Χωρίς Σύνορα προσέφεραν τις υπηρεσίες τους,

υποστηρίζοντας εκατομμύρια ανθρώπους σε περισσότερες από 70 χώρες σε όλο τον κόσμο. Ομοίως,

οι ομάδες μας στην Ελλάδα επικεντρώθηκαν στην παροχή βασικών υπηρεσιών σε πρόσφυγες και

μετανάστες που φτάνουν στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στα νησιά του Αιγαίου και την ηπειρωτική

χώρα.
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ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ

ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΑΘΗΝΑΣ
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Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας στην Αθήνα

στοχεύει στη βελτίωση της υγειονομικής

περίθαλψης για ευάλωτους πρόσφυγες, μετανάστες

και αιτούντες άσυλο. Μέσα στο Κέντρο, η ομάδα των

Γιατρών Χωρίς Σύνορα παρέχει πρωτοβάθμια

φροντίδα υγείας, συμπεριλαμβανομένης της

φροντίδας ψυχικής υγείας και φροντίδας για μη

μεταδοτικές ασθένειες, όπως ο διαβήτης. Οι Γιατροί

Χωρίς Σύνορα προσφέρουν επίσης ολοκληρωμένη

σεξουαλική και αναπαραγωγική υγειονομική

περίθαλψη, συμπεριλαμβανομένης της φροντίδας

των επιζώντων σεξουαλικής βίας και της ανίχνευσης

σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων. Όλες

αυτές οι ιατρικές και ψυχολογικές υπηρεσίες

συνδυάζονται όταν χρειάζεται με συμπληρωματικές

υπηρεσίες με κοινωνικό λειτουργό και νομική

υποστήριξη, καθώς και με προαγωγή της υγείας και

πολιτισμική διαμεσολάβηση.

Η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη παραμένει

μια σημαντική πρόκληση για τους αιτούντες άσυλο,

τους μετανάστες και τους πρόσφυγες στην

Ελλάδα.Τα άτομα που δεν είναι σε θέση να

καταγράψουν και να καταθέσουν το αίτημα ασύλου

τους ή που λαμβάνουν απορρίψεις του

προαναφερθέντος αιτήματος, δεν διαθέτουν 

λειτουργικό αριθμό κοινωνικής ασφάλισης και ως εκ

τούτου δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση σε υγειονομική

περίθαλψη ή/και φάρμακα. 

Η μόνη πρόσβαση που παρέχεται είναι η επείγουσα

περίθαλψη σε νοσοκομειακό επίπεδο. Για τα άτομα που

διαθέτουν ενεργό αριθμό κοινωνικής ασφάλισης, τα

εμπόδια παραμένουν: έλλειψη διερμηνείας και/ή

πολιτισμικής ευαισθησίας, διακρίσεις,

γραφειοκρατικές δυσκολίες, έλλειψη

εμπειρογνωμοσύνης για συγκεκριμένες ευπάθειες (π.χ.

ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων ή

βασανιστήρια). 

Το 2022, διάφοροι παράγοντες συνέβαλαν στην αύξηση

της πολυπλοκότητας στην Αθήνα και την ηπειρωτική

χώρα. Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

ανέλαβε τη διαχείριση των προγραμμάτων στέγασης,

οδηγώντας στη συρρίκνωση και το κλείσιμο των

προγραμμάτων HELIOS και ESTIA που επικεντρώνονταν

στη στέγαση και την ένταξη.

Οι δυσκολίες στην καταγραφή και την υποβολή αίτησης

ασύλου στην ηπειρωτική χώρα προέκυψαν λόγω

γραφειοκρατικών εμποδίων, όπως η υπερφορτωμένη

διαδικτυακή πλατφόρμα και το ανεπαρκές προσωπικό.
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Κατά συνέπεια, αυτό οδήγησε σε κλιμάκωση των

ατόμων χωρίς έγγραφα σε αστικές περιοχές, όπου οι

αντίξοες κλιματικές συνθήκες σε συνδυασμό με τις

ενέργειες της αστυνομίας αύξησαν τις εντάσεις. Τα

άτομα με συγκεκριμένες ευπάθειες αντιμετώπισαν

αργές διαδικασίες χωρίς υποστήριξη, με

αποτέλεσμα να αυξηθεί ο αριθμός των ευάλωτων

ατόμων και των αστέγων. Επιπλέον, σημειώθηκε

μείωση της βοήθειας σε μετρητά (κατά 50%) για

τους διαμένοντες στον καταυλισμό, η οποία

αντικαταστάθηκε από τρόφιμα που παρέχονται από

την κυβέρνηση. 

Το 2022 συνεχίστηκαν οι δραστηριότητες εντός του

Κέντρου Φροντίδας, συμπεριλαμβανομένης της

σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας, της

ψυχικής υγείας και των υπηρεσιών μη μεταδοτικών

ασθενειών, μαζί με συμπληρωματικές

κοινωνικονομικές υπηρεσίες. Για την υποστήριξη

περαιτέρω πληθυσμών που χρειάζονται ιατρική

φροντίδα, το 2022 ξεκίνησε να λειτουργεί μία κινητή

κλινική για να φέρει τις υπηρεσίες υγείας πιο κοντά

στους πληθυσμούς που ζουν σε καταυλισμούς γύρω

από την Αθήνα και σε αστικές περιοχές όπου

συγκεντρώνονται κοινότητες προσφύγων.

Ένα μικρό πρόγραμμα στέγασης που

υλοποιήθηκε τον Απρίλιο του 2022 προσέφερε

προσωρινό καταφύγιο σε όσους χρειάζονται

προσωρινή στέγαση για πρόσβαση σε ιατρική

περίθαλψη (π.χ. μετεγχειρητική φροντίδα) ή

επιζώντες σεξουαλικής βίας. Αναλήφθηκε

επίσης δράση για την υποστήριξη

συγκεκριμένων ασθενών με σύνθετες ιατρικές

και κοινωνικονομικές ανάγκες που

αντιμετωπίζουν διοικητικά εμπόδια που

παρεμποδίζουν την πρόσβασή τους στην

απαιτούμενη περίθαλψη. Ήρθαμε επίσης σε

επαφή με τους αρμόδιους φορείς και τις αρχές

για να διασφαλίσουμε την ηλεκτρονική

συνταγογράφηση της θεραπείας για τον ιό HIV

για άτομα χωρίς αριθμό κοινωνικής ασφάλισης

(συμπεριλαμβανομένων μεταναστών χωρίς

έγγραφα και μη καταγεγραμμένων, προσφύγων,

αιτούντων άσυλο). Τέλος, από τον Ιανουάριο

έως τον Ιούνιο του 2022, κατά τη διάρκεια της

πανδημίας COVID-19, οι ομάδες μας

διευκόλυναν επίσης την πρόσβαση στον

εμβολιασμό κατά της COVID-19 για μετανάστες

και αιτούντες άσυλο.

Βασικά ιατρικά δεδομένα:

Συνεδρίες σεξουαλικής και αναπαραγωγικής

υγείας: 6.990

Επιζώντες/ώσες σεξουαλικής καιέμφυλης βίας

που δέχθηκαν περίθαλψη: 197

Συνεδρίες για μη μεταδοτικές ασθένειες: 1.277

Συνεδρίες ψυχικής υγείας: 3.392

Άτομα που προσεγγίσαμε με δραστηριότητες

προαγωγής της υγείας 32.066

Άτομα που έκλεισαν ραντεβού για

εμβολιασμούς COVID-19: 1.970

Συνεδρίες με κοινωνικούς λειτουργούς: 716

Νομικές συνεδρίες: 448

Ασθενείς που παραπέμφθηκαν σε δομές

δημόσιας υγείας: 1.035
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ΣΑΜΟΣ

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα λειτουργούν ένα κέντρο

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο Βαθύ που

περιλαμβάνει υπηρεσίες ψυχικής υγείας,

σεξουαλική και αναπαραγωγική υγειονομική

περίθαλψη, κοινωνικο-νομική υποστήριξη και

παραπομπή ασθενών με πολύπλοκες παθήσεις. Ο

κρατικός πάροχος πρωτοβάθμιας υγειονομικής

περίθαλψης στον καταυλισμό, ΕΟΔΥ, αγωνίστηκε να

καλύψει τις ανάγκες των ανθρώπων λόγω του

ανεπαρκούς προσωπικού και της έλλειψης

φαρμάκων. Εκτός από την έλλειψη γιατρού εντός του

καταυλισμού, λόγω των αυστηρών κανόνων

μετακίνησης των Κλειστών Κέντρων Ελεγχόμενης

Πρόσβασης, οι ασθενείς εμποδίστηκαν να

αναζητήσουν υγειονομική περίθαλψη. Για να

αντιμετωπιστεί αυτό, τον Απρίλιο του 2022, η ομάδα

μας ξεκίνησε τη λειτουργία μίας κινητής κλινικής

τρεις φορές την εβδομάδα στο Κλειστό Κέντρο

Ελεγχόμενης Πρόσβασης για την παροχή

πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης στους

διαμένοντες  στον καταυλισμό. Καθ' όλη τη διάρκεια

του 2022, οι ιατρικές μας ομάδες συνέχισαν να

πραγματοποιούν δραστηριότηες Επείγουσας

Ιατρικής Βοήθειας, για την παροχή επείγουσας

ιατρικής και ψυχολογικής βοήθειας σε

ανθρώπους που φτάνουν στις ακτές της Σάμου,

καθώς βρίσκονται σε κατάσταση ψυχολογικής

δυσφορίας και χρειάζονται επείγουσα ιατρική

φροντίδα. Οι ομάδες μας τους παρέχουν επίσης

βασικά είδη όπως νερό, φαγητό και στεγνά

ρούχα.

Βασικά ιατρικά δεδομένα:

Συνεδρίες πρωτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας:

4.023

Ασθενείς που παραπέμφθηκαν για

εξειδικευμένες συνεδρίες: 774 

Συνεδρίες ψυχικής υγείας: 1.243

Άτομα που βοηθήθηκαν με παρεμβάσεις

επείγουσας ιατρικής βοήθειας: 1.668

©
 A

li
c
e

 G
o

th
e

ro
n

/M
S

F

7



@ Moises Saman/Magnum Photos

ΛΕΣΒΟΣ
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Η ομάδα των Γιατρών Χωρίς Σύνορα στη Λέσβο

παρέχει φροντίδα ψυχικής υγείας σε παιδιά και

ενήλικες και υπηρεσίες σεξουαλικής και

αναπαραγωγικής υγείας σε γυναίκες πρόσφυγες. Η

διεπιστημονική μας ομάδα αποτελείται από

ψυχολόγους, γιατρούς, ψυχιάτρους, νοσηλευτές,

μαίες, κοινωνικούς λειτουργούς, υπεύθυνους

προαγωγής υγείας, πολιτισμικούς διαμεσολαβητές

και νομικούς συνεργάτες. Μια κινητή μονάδα

παρείχε πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη,

ψυχολογικές πρώτες βοήθειες και είδη πρώτης

ανάγκης για τους νεοαφιχθέντες που περιορίζονταν

στον καταυλισμό των Μεγάλων Θερμών στη Βόρεια

Λέσβο. 

Από τον Ιούνιο του 2022, παρέχουμε επείγουσα

ιατρική φροντίδα σε άτομα που φτάνουν στη Λέσβο

με βάρκα. Η υποστήριξή μας συνίσταται σε ιατρικές

και ψυχολογικές πρώτες βοήθειες,

συμπεριλαμβανομένων διακομιδών  σε νοσοκομείο

με ασθενοφόρο. Λειτουργούμε σύμφωνα με την

ελληνική νομοθεσία και συντονιζόμαστε με τις

κρατικές αρχές όταν πηγαίνουμε σε ένα σημείο

άφιξης. Λαμβάνουμε ειδοποιήσεις από

επικυρωμένες  πηγές (νομικούς ή άλλους

ανθρωπιστικούς φορείς, όπως η Ύπατη Αρμοστεία

του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες) μόλις οι άνθρωποι

φθάνουν στο νησί και χρειάζονται ανθρωπιστική

βοήθεια.

Βασικά ιατρικά στοιχεία:

Συνεδρίες ψυχικής υγείας: 1.845

Ιατρικές συνεδρίες:: 296

Ψυχιατρικές συνεδρίες: 489

Συνοδείες  στο νοσοκομείο και συνεδρίες:

2.436 

Συνεδρίες με μαίες: 887

 Επισκέψεις σε εργαζόμενους: 924

 Παρεμβάσεις ψυχικής υγείας: 485

 Ιατρικές συνεδρίες που πραγματοποιούνται

μέσω κινητής κλινικής στα Μεγάλα Θέρμα: 594
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ΧΩΡΕΣ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Countries/regions in which MSF only carried out assessments or small-scale
cross-border activities in 2022 do not feature on this map.

Mexico

Guatemala
Honduras

Panama

Peru

Haiti

Colombia

Venezuela

Brazil

Mali

Burkina 
Faso
Guinea
Sierra LeoneCôte 

d’Ivoire Benin
Liberia

France

Belgium

Nigeria

Niger

Italy

Cameroon

Libya

Angola

Chad

Greece

Serbia

Central
African
Republic

South
Af rica

Democratic
Republic of

Congo

Egypt

Sudan

South
Sudan

Zimbabwe

Latvia

Lithiuania

Poland Belarus

Ukraine

Türkiye

Eswatini

Malawi

Burundi

Tanzania

Uganda
Kenya

Syria
Lebanon
Palestine

Jordan

Mozambique

Ethiopia

Iraq

Armenia

Somalia

Yemen

Madagascar

Azerbaijan

Iran

Uzbekistan

Afghanistan

Pakistan

Tajikistan

India

Kyrgyzstan

Bangladesh

Myanmar

Thailand

Malaysia

Russia

Indonesia

Philippines

DPR Korea

Papua 
New Guinea

Kiribati
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